

本地

广东省生态环境厅提出9条重点措施 为现代化产业体系建设注入绿色动能

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员粤环宣报道 4月29日,广东省生态环境厅召开新闻通气会,解读《广东省生态环境厅关于服务全省高质量发展的若干措施》(下称《措施》)的具体内容。《措施》围绕“引导产业科学布局、推动产业绿色转型、强化产业生态赋能、优化环保服务保障”四个方面,提出9条重点措施,为广东现代化产业体系建设注入绿色动能。

为加快推动产业绿色发展,《措施》主要从服务引导传统产业绿色转型和加快推动未来新兴产业两个方面提出具体举措,尤其是环保产业和静脉产业。环保产业发展方面,重点强化高端环保装备制造发展、环保科技创新、环境

污染第三方治理模式、对外合作推广等;静脉产业发展方面,主要从加快推动循环经济发展的角度,重点强化可持续航空燃料应用、“无废城市”建设、新能源动力汽车废旧电池回收利用处置等。

随着以旧换新持续推进,废弃电器电子产品数量将大幅增加。对此,省生态环境厅固体废物与化学品管理处副处长刘彩霞表示,省生态环境厅印发实施了相关工作方案,助力老旧汽车淘汰更新、工业固废管理提升、废弃电器电子产品处理行业健康发展等六大重点行动。

为推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,我国已建立了以废弃电器电子产品处理基金补贴制度为核心的

生产者责任延伸制。2024年1月,为优化财政资金使用效率和推动拆解处置企业转型升级,国家对基金补贴制度进行改革,将基金补贴制度调整为专项资金支持。在政策过渡期,省生态环境厅鼓励企业坚定信心,抓住政策机遇扩大生产。

目前全省有11家具有拆解处置废弃电器电子产品资质企业,“四机一脑”处理能力达到2206万台(套),2024年处理量为908.6万台(套),比2023年增长约12%,居全国第一;另处理电热水器、打印机、复印机等9类废旧小家电共140.3万台(套),其他废弃电器电子产品40.5万台(套)。

快来打卡

全国首个生态文明实践地铁主题站

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员穗环宣报道 为展现美丽广州建设成效,为十五运会和残特奥会营造良好生态环境氛围,近日,“美丽广州·山水花城”生态文明实践主题站启动活动在6号线植物园地铁站举行。该站点也是全国首个生态文明实践地铁主题站。

该主题站以建设美丽广州打造美丽中国城市样板为主线,巧妙利用地铁站内展示空间,精心布置了生态引领及10大主题板块,分别为美丽样板、羊城气质、水润羊城、羊城沃壤、植物繁茂、守护精灵、资源循环、低碳前行、羊城防噪、智慧治理,并穿插布置了5个打卡点。



全国唯一上榜图书馆

广东省立中山图书馆入选
首批青少年生态文明教育实践场馆

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员沈静报道 近日,生态环境部宣传教育中心联合中华社会文化发展基金会共同开展面向全国的青少年生态文明教育实践场馆征集活动。经过初审与终审,最终评选出首批青少年生态文明教育实践场馆174家并予以公示。广东省立中山图书馆成为广东省15家上榜机构之一,也是全国唯一一家上榜的图书馆。

产教融合新平台 增城经济技术开发区 市域产教联合体正式成立

新快报讯 记者贾典 通讯员梁文蕙报道 近日,广州增城经济技术开发区市域产教联合体成立大会在广州铁路职业技术学院科教城校区举行。

据悉,增城经济技术开发区市域产教联合体是响应国家产教融合政策、推动区域产业升级和人才培养的重要举措。该联合体依托于增城经济技术开发区,由广州铁路职业技术学院和广州市增城区产业投资集团有限公司牵头,联合区内企业、中职学校、高职院校(含职教本科)、普通本科院校、政府部门、科研机构、行业组织等100多家单位共同组建而成。

联合体以“共建共享共赢”为原则,致力于打造一个集人才培养、技术研发、产业服务、政策支持于一体的综合性平台,通过整合各方资源,推动职业教育与产业需求的深度融合,促进区域经济的高质量发展。

大会现场举行了增城经济技术开发区市域产教联合体成立启动仪式,正式确立增城经济技术开发区管委会、广州铁路职业技术学院、广州市增城区产业投资集团有限公司为理事长单位,并为常务副理事长单位、副理事长单位代表及理事单位代表颁发牌匾,增城经济技术开发区市域产教联合体治理架构正式确立,实体化运作迈出坚实步伐。

增城经济技术开发区市域产教联合体内各院校和多家重点企业开展订单培养、新型学徒制及共建教学平台,全面开启校政企协同育人、协同创新、协同发展的新篇章。

深化协同创新 赋能湾区发展 2025年广东国际商会大讲堂第一期开讲

打造国际一流湾区、建设世界级城市群,粤港澳大湾区勇立潮头,正续写着“春天的故事”。

4月28日,以“深化协同创新 赋能湾区发展”为主题的2025年广东国际商会大讲堂第一期在华南师范大学举行。广东省贸促会(广东国际商会)党组书记、会长陈小锋,华南师范大学党委副书记、校长杨中民,华南师范大学党委副书记陈晓方,省贸促会二级巡视员陈国庆出席活动。

■采写:新快报记者 朱清海
■摄影:新快报记者 王 飞

活动由省贸促会二级巡视员王宏建主持。大讲堂邀请广东省粤港澳大湾区建设办公室专职副主任祝永辉担任主讲,面向全省贸促系统、国际商会系统,华南师范大学干部和师生代表,粤港澳大湾区发展工商圆桌会议机制成员,行业商协会、会员企业等线上线下代表约480人,全面解读粤港澳大湾



■2025年广东国际商会大讲堂第一期开讲。

区各项优惠政策与发展规划。

大讲堂围绕“准确把握‘一点两地’,全新定位,纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设”开讲。祝永辉从大湾区是什么、为什么、有什么、做什么四个方面作全面讲解。粤港澳大湾区作为我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一,发展空间广阔、产业体系完善、交通网络完善、

开发底蕴深厚,拥有优良的创新创业生态、国际一流的营商环境和极具潜力的重大合作平台等优势和机遇。

祝永辉表示,未来粤港澳大湾区建设将重点推进协同创新,加快集聚粤港澳科技创新资源,显著提升大湾区国际科技创新中心的影响力。着力推进基础设施互联互通,推动制造业当家,加

快构建具有国际竞争力的现代产业体系;着力深化规则衔接机制对接,加快建设宜居宜业宜游的优质生活圈;着力推进平台建设,有效发挥对粤港澳大湾区建设的示范引领作用。

一个面向世界、走向未来的粤港澳大湾区,渐渐清晰地浮现在参会嘉宾眼前,鼓舞人心,催人奋进。“听完讲座,我们对大湾区的认知更加深刻。”南粤科技园有关负责人梁城对横琴粤澳深度合作区的印象最深的一点是,“企业所得税、个人所得税优惠政策的落地实施,吸引了很多人来开办企业。”

“这个会议坚定了我们参与大湾区建设的信心。”丽丰控股副总裁邓志华以横琴岛上的创新方琴澳跨境电商产业园为例,园区已吸引200多家优质企业进驻,并同步搭建起针对粤港澳三地青年的人才要素平台,吸聚更多创新创业人才参与到大湾区发展中来,共享大湾区建设的重大机遇。

会上还举行了省贸促会与华南师范大学战略合作签约仪式。